

Előfizetési ár:

Évesben, hátsón borítván
 Hegyvidékre . . . 8 koron.
 Külföldre . . . 4 koron.

 Félévesre, postán küldve
 Hegyvidékre . . . 4 k. 50 fl.
 Külföldre . . . 7 k. — fl.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden szer-
 kedőre
 naponta nap kétfelétől,

 Szerkesztője és kiadója
 Budai-nagy-úton 186. sz.
 (Juhász-ház).
 hova a lap szállás és ügyel-
 désre vonatkozó értesíté-
 sítések küldendők

 Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | **Égés és 2. élf.** | **Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.**

A magyargyűlölet iskolája.

Lovag Auffenberg az a név, amelyhez a monarchia két államában a köz véleménynek hozzá kell szoknia. Viselőjéről egyelőre nem tudni mást, mint azt, hogy jó és edzett katona, aki szereti, ha polgárság és katonaság egymással jó viszonyban van és marad. Nem fél továbbá a nyilvánosságtól, legalább a hadgyakorlatokat nem feltől. Aránylag még nem öreg; a legáltalabban tábornokok közé tartozik és — mint mondani szokás — tett-teljes erő birtokában van.

Ennyi az egész, amit tudni lehet róla. S ha még hozzávesszük, hogy a trónörökösnek kedvelt embere, akkor valóban majdnem mindent kimerítettünk, ami róla a nagy nyilvánosság részére jutott.

Lehet, hogy új pozíciójában (mert minden valószínűség szerint ő a designált hadügyminiszter) a legjobb és legfiatalabb szándékkal foglalja el a hadügyminiszteri széket. S lehet az is, hogy nem viszi magával azt, amit osztrák politikai körök elengedhetetlen feltételnek tartanak: a magyargyűlölet.

Végre is az ő címe »közös hadügyminiszter« lesz s a közösség a szó igazi értelmében annyit jelent, hogy éppen úgy a magyar, mint osztrák miniszter, ami további jelentőségében azt involválja, hogy a magyar érdekeket csak úgy kell szem előtt tartania, mint az osztrákokét.

Mindéz rettentően és szörnyen igaz lehet. De ha ez úgy van, akkor — ha pozícióját meg akarja tartani — hamarosan be kell lépnie egy iskolába, melyet kitűnő eredménnyel lehet abszolválnia, a magyargyűlölet iskolájába.

Az osztrák politika kitűnő iskola erre vonatkozólag és kitűnő mesterek is vannak ott, akik a magyar gyűlölet tudományára alaposan alaposan jártasak abban. Lám, Schönaich elég sokáig járt ebbe az iskolába, mégis elegenden bizonyítványt kapott végül és sarokba állították.

Nem mintha Schönaich rajongott volna a magyarokért, amint azt most szívesen feltűntetné. Ilyenkor jól esnek neki a magyarok rokonszerve, miután a vezetőkorok szimpátiáját elvesztette. Ez is valami volna. Pedig a véderőjavaslat, mely az ő műve, csak a magyar gyűlöletől.

Még sem volt elegendő ez az osztrákoknak és azoknak, akik oda-

fenek még mindig a »Reichsheim« monstruózus és lehetetlen gondolatáért rajonganak.

Nekik több kellett: mert még azt is sokálták, ami esetleg a magyar gondolat javára szolgálna és amit ők maguk is a véderőjavaslatban nyomorult morzsáknak (elende Brocken) kénytelenek nevezni. Mindent az osztráknak, semmit a magyarok.

Ezt a jelszót és direktívát kell megtanulnia Auffenberg lovagnak a magyar gyűlölet iskolájában, ha tartani akarja magát. S ha járlatlan, majd előltnak aztán a mesterek és kitanítják.

Meg is fogja tanulni. Sokkal jobban, mint gondolnk. De kérdés: oly jól e, mint azt odafenn kívánják. S ha az osztrák mesterek nem tudnak eléggé tanítani, majd lesznek magyar mesterek, akik az oktatast kiegészítik. Mert mindig az volt az átkunk, hogy magyarok járnak kezökre a magyargyűlölnökre.

Auffenbergnek jobb iskolája lesz, mint maga is gondolná.

Miért nem vagyunk szabadok?

A külföldi tőkepiézések kezében levő magyar állampapírok, záloglevelek és egyéb értékpapírok kamatai fejbene évente mintegy háromszázötven millió korona vándor ki hazánkból s hogy ez óriási összeget előteremthetünk, évente sok száz millió korona értékű mezőgazdasági termelvényt: gabonát, állatot, lisztet stb. kell külföldre eladnunk, vagyis jóval többet, mint a mennyi értékű iparekkel onnan behozunk.

Hosszú évek során így is volt ez s pár száz millió koronával több árut adtunk el a külföldnek, mint amennyit, főként gyártmányok alakjában onnan behoztunk s így e különbözettől legalább részben fedezni tudtuk külföldön levő s akkor még kisebb összegű adósságaink kamatait.

Ez az állapot azonban az utóbbi években megváltozott, rosszabbra fordult, mert bár külföldi kamaterőink az újabb állampapírok és záloglevél eladásokkal tetemesen növekedtek s a külföldi furdók egyre tömegesebb látogatása és számos latinfiumi tulajdonosának állandó külföldön tartózkodása folytán évente négyszáz millió koronánál is több vándorol ki hazánkból, mégis egyre kevesebb árut szállítunk külföldre s egyre több iparekkel hozunk be onnan. Állításunk az alábbi hivatalos számadatok igazolják. — Mig tíz év előtt évente ezerszáz millió korona értékű volt a külföldi behozatal, addig az elmúlt évben 1852 millió koronára rugott, az emelkedés tehát csaknem 70 százalékos, viszont a kivit áruk értéke tíz év alatt eszerháromszáz millió koronáról csak 1717 millió koronára emelkedett, a növekedés tehát alig több 30 százaléknál. Minthogy pedig a múlt évben már 135 millió koronával több fizettünk árúért a külföldnek, mint amennyit onnan bevettünk, így a külföldre folyó kamatok hozzászámításával egyetlen

év több, mint ötszáz millió koronával szégyenedünk. E nagy deficitet csak így tudjuk fedezni, hogy évről évre ennnyival nagyobb kölcsönt veszünk fel a külföldről. Minden számítási tud ember belátja, hogy ha valamely politikai vagy pénzügyi okokból megszűnik ez a külföldi pénzbehozás, ugy az ország óriási csőd elő kerülhet, az utóbbi években tapasztalt hihetetlen mérvű föld és házérték emelkedését pedig mely részben a bőven beözölő pénznek tulajdonítható — következményeiben végzetessé váló, nagyarányú értékesítésekkel válthatja fel. Az egészségtelen állapotnak foka a fényűzésben s az életigenyek nagyarányú növekedésében keresendő. A hihetetlen méretekben emelkedő külföldi behozatal túlmennyi ekkor ugyanis ruházati és fényűzési cikkekre esik. És örök szégyen, hogy egyre több millióval adozunk a külföldnek oly mezőgazdasági termelvényekért, gyümölcsért és élelmiszerkéért is, melyekkel még a külföldet is nekünk lehetne és kellene ellátnunk. A művelt nyugati államokban indokolt a felsőbb osztályok fényűzése, mert elősegíti a vagyongazdálkodást s keresethez jutlítja az iparos osztályt, de nálunk a társadalom minden osztályát megmélyező fényűzés csak a külföldet gazdagítja.

Valamennyire menhető volna ezen fényűzés, ha ezzel arányban többet termelnék s adnák el a külföldre, de ez sajnos másként van, mert a fokozott életigenyek következtében, kivált mióta a munkásosztály jelentékeny béremelése által több keresethez jutott és jobb táplálékhoz szokott, a belföldi fogyasztás is annyira emelkedett, hogy mezőgazdasági termelvényeink nagy részét magunk fogyasztjuk el s azokból így egyre kevesebbet adunk el külföldre.

E szomorú állapotok s főként a fényűzés így tesz minket egyre nagyobb méretekben a külföld adósaivá és szolgáivá s egyre jobban tépdési szérnyait ama reményünknek, hogy valaha gazdaságilag és politikailag független, szabad nemzetté lehessünk.

Kultura és babona.

Az embereknek — a gondolközás különféléseire szerint — joguk van hozzá, hogy különféle kiedés babonákat tápláljanak és neveljenek maguk használatára. Teszik is. Az egyik nem kezd pénteki napon semmibe, a másik boldogan örül a hetes számnak és inkább retteg a tizenhármastól.

A vadásznak csak akkor van szerencseje, ha szép leánytal találkozik, ellenben nem 16 vadat, ha öreg asszony jön vele szemben az úton. A másik embert halálra remíti egy nyul, amely az úton keresztül szalad. Intelligens embereknek is meg van az ilyen mulatságuk: a népnél pedig még több van.

Az a babonával jövendő, a babonával gyögyít, hitelt ad a véleányt varázsoló cigányasszony hókus pokuszainak s minél távolabb van a kultúrától, annál mélyebben süllyed a babonák legsötétebb rétegeibe. Egészzen az eldugott oláh falvakig, ahol ha az elhalt ember lelke hazajár, fölássák a sírját s tökéletesen agyonverik a halottat, hogy most már többé nem fog ottan kísérteni.

A kulturának a babona ellen való küzdelme nem új keletű. De ugy látszik, sohasem lesz vége neki. Nem is lehet, ha olyanok történnek, mint amilyenről most adnak hírt: egy püspök megbűnteti a felekezeti tanítóit, mert az iskolákban a babona ellen tanítanak.

Szinte hihetetlen dolog és szörnyűsége, hogy a huszadik században ilyen is megtörténhetik. A felvidéki görög katolikus néplé. Valódi rútán dolog. Nálunk az alföldön is a panasz a népre, hogy ha a gyermeke beteg, nem hív orvost, de ha a borjúja beteg, akkor szonnal szalad állatorvos után. A rútán ezt másként teszi. A beteg gyermekhez ugyan 6 sem hív orvost, de ha a tehene beteg, akkor ahhoz elhívja — kit? Talán az állatorvos? Nem. Hiszen olyan talán nincs is ottan. Ellenben pap van, elhívja hát a papot, aki azután ráimádokzik a beteg józsurra, hogy gyógyuljon meg. — Ezért rendes angária úti a márkát.

Kétféle oldalról szomorú ez a dolog. Egyfelől azért, mert azoknak a szegény felföldi faluknak a még szegényebb papjai kényszerítve vannak arra, hogy a legjobb tudásuk ellenére is kénytelenek így keresni meg maguknak a nyomorúságos kenyeret, másrészt meg azért, mert így a nép hivatalosan hagyatik benne és ma rasztaltatik benne a babonáság butaságai ban és sötétségében.

No, de hát ez nem tarthat így — örökké. Azért van iskola, az iskolában gyerek meg tanít, a kultúra kezdetének az embere. Hivatása a tanítás, a felvilágosítás. Teszi is. És tanítja az iskolában, Természetesen azt is tanítja, hogy a beteg állatot az állatorvos tudja meggyógyítani, míg a pappal való ráimádokzás csak babona, aminek haszna és értelme nincsen.

A gyerekek az iskolában megtanulják és elmondják otthon az apjuknak. Az apjuk most már, Homérosz szerint „két felé kételkedik szörös melében” s nem tudja, hogy kinek van igazsága: a papnak e, vagy a tanítónak. Elmegy a paphoz, elmondja neki a dolgot. És a pap, akinek az egyetlen reverendája tizenöt év slatt zoldre e és foltosra változott, aki abból él, hogy állatokra imádokzik: nagyot sóhajt: ime, a kultúra már meg ezt a kis kenyeret is ki akarja venni a számból. Hát mit tesz? Hát megírja a püspökhöz. Az egyik pap is a másik pap is. A panaszokat előadják és a püspök ur felháborodik, hogy milyen istentagadók az 5 tanító. Micsoda népanítók az, aki a zsenge gyerekek meg egyéb olyan gondolatokat meg beplántálnak, hogy a tehén gyöngyörkajt, vagy száj e körömfájását nem gyógyít hatja ráimádokzással az isten felszentelt szolgálja? Borzasztó ember az ilyen tanító! Fogylmit nekik!

Meg is kapták a fogylmit és most tiltakoznak ellene. Szép lesz kívánni, hogy mi lesz ennek a középkori sötétségnek a vége? Mert még csak az elején vagyunk. Azon az elején, amely szerint az osztrák lenézöleg azt mondja felölünk, hogy Ázsia nem az Úral hegyláncainál, hanem Ma gyarország nyugati határainál kezdődik.

A bortermelők figyelmébe.

Rége-régen tudja azt már minden szőlőszarva, hogy kifogásatlán, jöminőségű bort csak akkor nyerhetünk, ha a most tökéletesen kiejedhetett, — vagyis megfőrrhatott.

A mustnak az erjedését a gyümölcs-félének, az szőlőn is tenyésző élesztőgombák, penészesírak, baktériumok okozzák, amelyek a szőlőből a mustba kerülnek és ott — ha a tenyészőkűzők szükséges meleg megvan — rendkívül gyorsan szaporodnak, kiejerjeszt a mustot, azaz a mustban levő cukoranyagokat átváltoztatják szeszsé és szénásvá.

A mustban levő élesztőgombák azonban többfélék. Vannak olyanok, amelyek

kellemes és vannak, amelyek udorító ízű zamataanyagokat termelnek. Megfőrtéteké, tik, hogy a jó hatásv, vagyis nem élesztőkkel szemben a rossz élesztőfajták jutnak tulsulyra, amikor aztán a jó élesztők elpusztulnak, a must nem forrhat ki tökéletesen és szeszsé át nem változott cukoranyagok maradnak vissza a néhzen, vagy egyáltalán meg nem tisztuló és beteges gekre hajló bortban, amely azután újra erjedésnek indul, (utóerjedés) e kifogás talán bor ritka jó kezelés mellett válhat csak belőle.

A jó bornak tehát legszükségesebb előfeltétele a tökéletes kiejedés. S mint-hogy ez természetes után nem mindig sikerül, a vegytani tudomány jött segítségére a gyakorlati embereken úgy, hogy ma már beavatkoznak és helys irányba vezethetjük a must kiejedését. És ez nem kerül egy krajcárunkba se! Ugyanis az állam által fenntartott szőlőiskerleti állomás tanulmányozta az egyes borvidékek nem borélesztőt és azt tisztán — minden más élesztőtől mentesen tovább tenyészette, szaporította abból a célból, hogy azt ingyen a közönség rendelkezésére bocsássa. Más országokban már ezer és ezer bortermelő veszi igénybe ezeket az élesztőket, mert tapasztalták, hogy elősegíti a bár gyorsabb fejlődését, érését, sőt némely esetben zamosabb, illatosabb bort is kaphatunk általa. Azt persze ne várja senki, hogy az éretlen avagy rothadt szőlő mustjából az élesztő csináljon értékes bort.

Bárki kérhet a szőlőiskerleti állomástól (Bóbródi út 15, Pécs) ilyen élesztőt, ahonnan használati utasítást is küldenek. Közölni kell a fenti intézettel, hogy l. mily fajtájú és mennyi mustal akarunk kísérletezni? 2 Milyen cukortartalmuzokott lenni a mustunk? 3 Van e kilitás a szőlő rothadására? 4 Mikor lesz a szüret?

Próbáljuk meg ezt a borélesztőt legelőbb egy horád mustnál és hasonlítsuk össze a régi mód szerint erjesztett borokkal. Ekkor látjuk meg majd, hogy mit ér?

NAPI HIREK.

Szerkesztőség es kiadóhivatal telefon száma 1-61

Naplár: 1911. év, Szeptember 20., Szerda, Rim. kath. Euszták 7, Protestán: Euszták, Görög-orosz: Szeptember hó 7, Szocstan 17, Izraelita: 5671. év Elul 27. — Napkelté 5 óra 43 perc, Napnyugta 6 óra 8 perc, Naphossza 12 óra 20 perc. — Holdkelté 2 óra 35 perc, éjfel, Holdnyugta 5 óra 32 perc, 24-utn — Uj hold 22-én 3 óra 37 perc, delután.

Iőjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változékony, keleten csapadék, hűvös.

Küzdelem.

Az ember lábával romok közt botorkál.

De lelkeik már a magas égbe tekint.

Romok lett a fészké, összedőlt az oltár,

De lázas munkával kezd alkotni megint:

Szabad hőszé valik a természet előtt:

Felépíti házat küzdve, tüzrelmel:

Épít szeszaráját a keze fogva,

Isten remekévé lesz a küzdő ember.

S olyan a földnek rengő, dúló háborgása,

Hiszen volt, miéint egy őrlüt festő képe,

Mire új tavasz hoz a nap mosolygása,

Uj város épít ott „Híros város” népe.

Pedig hogy mit hoz annak a kőse jövenés,

Nincsen olyan bölcs ember, aki hitlen tudja;

De az ember lelkei halványan dereng:

Reményügar fénye biztatón derengja.

Lehet, hogy a vénsék regeitől vizarja

Ott tombol még ma is a földnek mélyében,

Ámde az embernek küzdős két karja

Munka után vágyik, dolgozik s nem pihen

Küzdjön s bizva bizunk az rendeltetés,

Ébbe hivatásunk mind befeltemorul.

S ha serény munkánkban soha meg nem szünik,

Ki büntetni tudott, rajtuk megkönyorul

Is még ránk új hajnal s doigos kedvünk dalait

Uj tavasz szeleije lengeti szerteszét;

Buzsákn ünnepeljük munkánk diadalait:

Romjából felépül hajdani Kecskemét.

VARY ISTVÁN.

— A Belügyminiszter Kecskeméthez. A belügyminiszter ma leiratban felhívta Kecskemét város polgármesterét, hogy legyen rajta, miszerint a József főherceg szanatórium javára nagyobb indítással s az a gyűjtés minél nyugtobb eredménnyel járjon. Különösen a halottak napján indítandó, „Csak egy virágzatlat” e gyűjtési módozatot ajánlja figyelmébe a miniszter a polgármesternek.

— Fenyos esküvő. Diszes esküvő folyt le ma délelőtt az evangélikus templomban: Biveniczki S t o y Emil huszárhadnagy vezette oltárhoz Ny i r y Rózsika úrlányt. A fiatal párhoz Sárkány Béla főesperes intézett győzőürü beszédet. Az esküvőn jelen volt főformán az egész kecskeméti intelligencia.

— Ezüst lapadalom. Muraköz J enő fedbírtokos, a Pincészövetkezet elnöke és neje Wagner Juliánna ma ünnepel egy-bélekedésüknek 25 ik évfordulóját. A jubileumokat tisztelőik szerencsekívamatokkal halmozták el.

— A joghallgatók száma. A Jogakadémia befejeződétek a rendes beiratások a következő eredménnyel: beiratkozott 21 rendes és 3 rendkívüli l. éves, 17 II. éves, 16 III. éves és 9 IV. éves. Összesen tehát 63 rendes és 3 rendkívüli hallgató iratkozott eddig be, de e szám meg növekedni is fog.

— Az új honvédszár lakatya átadása. A honvédszár lakatya építkezése már jörészt befejeződött és a már teljesen kész raktráépületeket, koci színeket, tölteny-kamrákat ma vette át a honvédelmi miniszterium. Az átadásán megjelentek a város részéről Kuda Elek polgármester, Mészáros tanácsnok és Varga Ottó mérnök, a honvédelmi miniszteriumtól: Kemény főhadbíztos, Hazay hadbíztos, Szentivány mérnökari őrnagy és Rimanczy katonai építészeti őrnagy, a helybeli honvéd ezredtől: Pintér Jenő osztályparancsnok, W en nisz Károly ezredes és Erdög Ferenc tisztí orvos. A bizottság mindent rendben talált és Beck Alajos építész a delután folyamán már át is adta az átvett épületek kulcsait a bizottságnak.

— Holló Lajos mandátuma. A Kun-félegyházán Kaszy József Államtiszt ellenében megválasztott Holló Lajos mandátumát tudvalevőleg petícióval támadták meg. A kuria elendette a vizsgálatot és annak befejezésre a kérvényezők közvelenél az ítélet kihirdetése előtt visszavon-ták a petíciót. A törvényes időn belül újabb petíciót nyújtottak be Holló mandátuma ellen. Ennek a petíciónak első érdemleges tárgyalását a kir. kuria okt. 24 re tűzte ki. — A petíciós tárgyaláson Zachár Emil fog elnökölni, az előadó: tiszlet pedig Sárosi Szabó László kuriai bíró tölti be.

— A segélyek kiosztása. A városi tanács a következőképp figyelmeltetést közli a lakossággal: A földrendés által károsultak segélyalapjából történő kiutalványozások alkalmából a következőkre figyelmeltetjük a károsult feleket: 1. A kiutalványozott segélyösszegek kifizetése a város házépítészráló f. évi szeptember 21-én kezdődik. 2. Azoknak, akik segélyben részesültek, figyelmükbe ajánljuk a városi építési iródtól (a régi törvényszéki épületben) de bármely magán vállalkozóhoz is szabadon fordulhatnak. 3. Ertesítetnek az építelő felek, hogy a városi faraktár helyiségben a polyárdi kő és mész ipar telepek részvényirtárság adományából oleső meszet vásárolhatnak, melynek ára a segélyalap javára fog fordírtatni. — Kecskeméten, 1911. évi szeptember hó 18 án. A városi tanács.

— **Táncmúltság.** A borettyúfalusi ifjúság táncmúltságot rendezett a földrendes károslakti javára. A táncmúltság tiszta jövedelmét, 250 koronát ma kapta meg a házipénztár.

— **Gyufamonopólium.** A pénzügyminiszterterületben egy olyan törvényjavaslatlan dolgoznak, amely a gyufát monopolizálja. Az illetékes a gyufát két-féle tervezetben dolgoznak: az egyik szerint a jelenlegi gyufagyárakat vennék meg az állam, a másik szerint pedig a gyufagyártást éppen úgy, mint a szeszgyártást, kontingens szerint adná bérbé. A két terv természetesen még megvitatás alá kerül, azután fog csak Lukács László pénzügyminiszter az ügyben dönteni és valószínű, hogy a törvényjavaslat a jövő év elején a képviselőház elé kerül.

— **Segély.** Az Angol Park Budapestről 500 koronát, a Munkácsi Községadással Bank 25 koronát küldtek a földrendes károslaktinak fellegésére.

— **A piaci drágaságról.** Kétségtelen, hogy az idén nagy volt a szárazság és rendkívül a hőség, ami különösen a kerti veteményekre káros hatást gyakorolt. — Egyébként gabona bőven termelt, másutt gyümölcs is rengeteg sok van a szőlők pompásan állanak. A kecskeméti piacra érkező élelmiszer arsitók mégis sopánkodnak, hogy a szárazság, a hőség mindent tönkre tett. Ez a sopánkodás csak azért történik, hogy a drágaság emelése indokoltnak lássék. A burgonyát oly méregdrágán mérik, mintha csakugyan ártott volna neki a szárazság; holott a valóság az, hogy régen volt olyan bő burgonyatermes, mint amióh az idén van. Hogy helyül közel kövesebb termelt, ez igaz, de az is bizonyos, hogy olyan esztendő, olyan időjárás sohasem volt még, hogy az ország minden községében egyformán bőtermés lett volna. Van burgonya elég. A fogyasztó közönség ne hagyja magát kizsároltatni. Hadd maradjon a drága élelmiszer az eladó nyakán, ha tulmagas árat kér termékeiért. Bojoktálni kell a zsarolókat s majd be fogják érni tisztességes polgári haszonnal. A piaci drágaság egyik előmozdítója, hogy a fogyasztó közönség megadja a tulhajtott árakat is. Ismétlenül hangoztatjuk, hogy a konyhakeri vetemények jó részéből, a kényesebb fajtoktól eltekintve, minden bőségesen termelt.

— **Nem emelik a téglárákat.** A szakörökben már napok óta el van terjedve a hír, hogy a téglakartell ezrenként két koronával emeli az árakat. A kartell ebben az ügyben tényleg tartott ülést, amelynek eredménye azonban az volt, hogy az árakat egyelőre nem emelik.

— **Elkobzott vadászfegyver.** A rendőrség Brener József ágasegyházi lakostól egy kétesőv vadászfegyvert kobzott el, mellyel Brener rendszeresen vadászott, dacára annak, hogy sem vadász jegye, sem területe nem volt.

— **Postai küldemények címzése.** Mivel a postai küldemények címzésére nem fordítanak kellő gondot sem a közönség, sem a postai felvévő alkalmazottak, a belügyminiszter most a postai küldemények címzésére vonatkozóan rendeletet bocsátott közé, amely annak elterelése végett, hogy a helytelen vagy elégtelen címzés miatt a küldemények más helyre menjenek, illetve teljesen elveszessenek, szigorúan kötelesege teszi a postai alkalmazottaknak, hogy a pontos címzésre ügyeljenek, illetve a rendeltetési helyeket a lehető legközelebb, sőt körülírt módon is meghatározzák. Ez zel a rendelettel az eddigi bajok megfog-
nak szűnni.

— **Forrádalom a drágaság miatt.** Bécsben vasárnap lángra lobbant a szegénysorsú nép bensőjében régóta bujkáló harag szikrája s az elkecsesedés komoly zandulásból, utcai harcokban keresett kitörést a lelkéből. A mind elviselhetetlenebb terhekkel sújtott s az egyre fokozódó drágasággal kiúszorázott bécsi nép tegnapi nyomatékos kifejezést adott tiltakozásának: nagygyűlést rendezett az élelmiszerdrágulás dolgában. A gyűlés nyugodtan és teljes rendben folyt le, a nyugtalanság csak a gyűlés után tört ki a kivülrálló tömeg soraiban s a nyugtalanságot komoly zavargásra szította a kivonult lovas és gyalogos rendőrség és katonaság tulzottan szigorú rendcsinálása is. A tömeg felzúdulása annyira fokozódott, hogy barrikádokat emelt és onnan támadt a hatóság kirendeltjeire, mire a katonaság sortűzrel adott, majd szoronytáncot követelt, amelynek halottja is van. A polgárság és a fegyveres rendcsinálók harcának számos sebesülte is van.

— **Adomány.** A hegyvidéki szabadkőműves páholy, Munkács környékén 25 koronát küldött a földrendes által sújtottak javára.

— **Milyen idő volt száz év előtt?** A Magyar Kurir, mely indult Bétából Keden September 17-ik napján, 1811 ik esztendőben, írja:

„Azok az igen forró meleg nyári napok, melyek nemcsak itten és a több Ausztriát tartományokban, hanem földgömböszégen egész Európában, meg a folyógyőbősiának északi tengelyek körül fekvő részeben is uralkodván, sok unalmat, betegségeket halált, felettébb való szárazságot és tüzetek okozott, e folyó Sept.embernek kezdetében megszűnőv, mér tékletesen közzé változott, a reggeli estéli és éjjeli órák hűvessék, nappal pedig mérsékelt melegség, vídmintya az embereket és barkokat. — A természet vizsgáló Bóltseknak jegyzéseik és a hosszas tapasztalás is azt tanították, hogy az ilyen száraz nyarat mindenkor esős őszű idő és kemény tél szokta követni.”

— **Talált esernő.** A Deák-téren tegnapi délelőtt egy fekete csontlyelő esernőt találtak. Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségnél.

— **Meghívó.** Urbán István táncmúltság összes tanítványával táncmúltságot tart folyó év szeptember 24-én a Vigadó nagytérmeben; belépő díj személyenként 120 kor. Kezdeté este 8 órakor, tart reggel 4 óráig; amelyre ezúton tekintés magát meghívottanak a tánckedvelő ifjúság. Tisztelettel: Urbán István és a rendezőség. Mivel az új címek és az idő rövidsége miatt több tévedés fordulna elő, más meghívók nem bocsátottak ki. — Emlatás az újoncok bécsi estélye is lesz. — **Nővendékek felvételnek naponként.**

— **A népevelési bizottságból.** A népevelési bizottságha az egyházaknak joga van egy tagot küzdeni. A ref. egyház értesítette a városi tanácsot, hogy a magar részéről Mészáros János lelkész küldte ki a népevelési bizottságha.

— **Az amerikai kivándorlók pénze.** A belügyminiszter körrendeletet bocsátott ki, amely felsorolja az Amerikába vándorolt magyarok pénzének kezelésével foglalkozó bankok neveit, akik beszűntették fiókeiket. Kilenc ilyen bank mintegy 2 millió dollárral jutott csődbe. A miniszter felhívta a magyar hitelteleket, hogy képviselőkkel ne egyes amerikai ügyvédekkel, hanem a pittsburgi konzulátust bízzák meg s aonnal jelentsek be a csődhiteltelek is igyekeiket. A körrendelet ma érkezett Kecskemétre.

— **Népgyűlés Fegyváházán.** A kiskunfélegyházi polgárság vasárnap délelőtt Holló Lajos a város képviselője, Bathányi Pál gróf, Sümegi Vilmos képviselő és Nagy Deszór részvételével népgyűlést tartott a Piac-téren. ahol mintegy öt határoz ember gyűlt össze. A munkapártának a félegyházi peticióból jól ismert vezetői már napok óta szervezkedtek, hogy a népgyűlést valamikép megzavarják. Egy 15—20 tagból álló bérecesapatot toboroztak össze, persze pénzzel s naponként gyakorlatokat. Most már csak arról kellett gondoskodni, hogy valamikép búrnékek épéséget biztosíthassák. Ezt a szíves szolgálatot Gerenday József városi rendőrkapitány tette meg nekik, aki „esetleg rendezavarásra” felvitte, lovas és gyalogos csendőroket kért és kapott a hatalomtól. Az összeszedett csapatot azután csendőrfelvezetővel a szónoki emelvényre helyezték el. Elől Mihályovics Jenő volt városi mérnök, Deszór ügyvéd s a félegyházi peticióból ismert Weisz Miksa. A csapatot gyalogesendőrök vették körül, úgy hogy senki hozzájuk nem férhetett. A csoport a szónokok beszéde közben többször zajongott ugyan, de a katonai javaslatok ellen és az általános, egyenlő, titkos választói jog érdekében előterjesztett határozati javaslatot az ezreke menő tömeg nagy lelkesedéssel elfogadta.

— **Drágul a margarin.** A hizott sertések gyengébb felhajtása miatt a margarin ára a monarkriában erősen emelkedett. A helyzetet súlyosbítja még az is, hogy Amerikából olcsó árú nem lehet behozni a magas vám miatt. Az élteliszor közül különösen a kókuszszír drágult meg erősen a megnövekedett fogyasztás és a megrárgult nyersanyagok következtében.

— **Piaci kihágás.** Mócsa Antal kadalfalvi lakos nem akartván helyzést fizetni, nem szabályszerű helyen rakta le szőlőjét. Tornási helypénzszedő azért felgyelmezette, de Mócsa még ostorral is fenyegette a köteleességet teljesítő helypénzszedőt. Feljelentett.

— **Kolera.** Minden ember a földrendessél s az általa hagyott emlékekkel van még elfoglalva és senkinek sem jut eszébe a másik fölöttelül nagyobb veszedelemmel, a körülöttünk settenkedő kolerrával történni. Pedig a félelem indokolt volna, mert a járvány kerülget bennünket. Megyénkbe már néhány helyen befészkelte magát. Jó lesz résen lenni. Főkép a viziváznál legyünk elővigyázatosak. — Most valik igazán hasznára Kecskemét lakosságának a „Szikrai víz”, lévén a járványok elleni védekezésnek főelőlléke az egészséges ivóvíz. — Egy házból se hiányozzék. Értéktelen és egészségtelen utánzatától pedig óvakodjunk.

— **Földrendes a Muraközön.** Nagykanizsán szeptember 17-én reggel 7 óra 15 perckor földrendes volt. Két földlökés volt érezhető, melyeket erős földalatti dübörgés követett. A lökések délfele húzódtak. A földrendes, amely végigvonult az egész Muraközön, kárt nem okozott.

— **Subulopás Nagy Mihály szabadzállási Jakab pusztai lakos panaszát emelt a rendőrségen, hogy a Gazdasági Gözmalom istállójából 50 kor. értékű subját ismeretlen tettesek ellopták. A nyomozás megindult.**

— **Könyvelő.** számfeljót, levelező, irodal munkára a délutáni vagy esti órákra alkalmaztatást keres igen szerény díjazás mellett. Cim a kiadóban.

— **Állatpaj.** Szept. 19. Sörtés, fiatal, nehéz páronként 320 kilmgram felül 180 K., közép páronként 251—320 kilmgram 180 K., könnyű, páronként 250 kilmgram 160 K., páronként 45 kiló élet és 4 szalékét levonással. Öreg, nehéz páronként 50—60 kiló, élet és 4 szalékét levonással 156 K. Borjú életsúlyban 116 fill.

A KAKUKFŰ KESERŐ

HASZNÁLATA

**Eladó egy jóforgalmu kocsrna**

a Talfaj-út 90. szám alatt és azonnal át is vehető. 3672

Ertekezhetni ugyanott a kocsmárosnál.

Kiadó lakás.

IV-ik tized, Cimbalmos utca 6. számú házban egy utcai lakás, mely all 2 szoba, konyha, speiz és kamrából, folyosóval, folyó evi november hó 1-ére bérbe kiadó; értekezni lehet ugyanott.

4 gymnasiumot végzett

fiatal ember gyakornoknak fólvétetik

Mintsek Géza drogeriájában.

Ugyanott üres postai és vasúti ladak, továbbá üres balonok egészen vagy darabszáma olcsón eladatnak. 3641

Két bognárségéd és két fiú

tanoncnak azonnal felvétetik

Kocsis József

bognármesternél, Jókai-utca 50. szám.

Borszivattyukat

tökéletesen javítunk.

Szifjártó Testvérek

rézművesek, II. ker., Mária-körút I. sz.

Két egymásbanyiló utcai szoba

előszobával, villanyvilágítással, katonatiszteknek, garzon urnak vagy irodának, bútorral vagy anélkül, október elsejére kiadó; esetleg két külön urnak is kiadó Battyányi-utca 16. szám alatt (régí Halasi-nyg. utca 25. sz.) 3654

Farkas K. és Társa

építési vállalkozók

elvéllalnak átalakítást és javításokat új építkezéseket. Terv és költségvetést jutányos árban készítenek Kecskeméten, Bercsényi-utca 11. sz. a.

Eladók.

6 darab 10 hónapos szép sertés, hizlalásra kiválóan alkalmas, továbbá egy sertés-öl és 10 méter hosszú léckerít és 2 kályha (egyik Friedlandi, a másik Meidinger féle) olcsón eladók; értekezni lehet Szolnoki út Széless József-féle szőlőben. 3662

Gépműhely megnyitás!

Készíték falkötő vasakat, kapcsokat és mindennemű épületmunkákat. Borsajtókat különbözőkéki emeltyúvel és szőlőpréseket. Elvéllalok továbbá mélyfúrásokat és ártezi kútak fúrását 50 métertől 1000 méterig.

Költségvetés díjmentesen.

Gyomorbaj nincs többé!

A szabadalmazott Kakukfű keserő háiszser (elix. fum off) néhány napi használat után teljesen megszünteti az étvágytalanságot, a hányingert, gyomoridőgegséget, az oly gyakori gyomorfájtást, hámenéti és egyéb gyomoréjást. Hirtelen rosszállt és utazásnál nélkülözhetetlen háiszser. — Kecskeméten egyedüli kapható: Hornyak Ferenc drogeriájában, Nagykörösi-útca.

Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegvél kevesebb nem küldetik. Övakojunk utazástoktól! — Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon elix. fumar off. vedjegy rajta van.

Uj szabóüzlet!

Van szeresém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a mai kornak megfelelő férfiszaabóüzletet nyitottam a lutheranus egyház új bérpalotája udvarában.

Elvéllalok e szakmába vágó minden munkát, a legjutányosabb ár mellett. A n. é. közönség b. pártfogását kérve, vagyok tisztelettel.

Kereszt Sándor
Férfiszaabó.

Egy fiú tanulóul felvétetik.

Borbás-pusztá

I. sz. alatt 38 kat. hold földbirtokom, hozzá tartozó új tanyaépületekkel kedvező fizetési feltételekkel eladó. Értékezni lehet fenti cím alatt.

Egy vagy két**utcai butorozott szoba**

külön bejáratall kiadó

Csongrádi-utca 18-ik új szám alatt.

Figyelem!

Ha jó és olcsó lisztet akar vásárolni, el ne muiassza lisztüzletemet fölkeresni, hol az első bevásárlásnál meggyőződést szerezhet kitűnő I. ső rendű szombalyi és kikindai lisztből nagy rak-táraktól. O-ás liszt 18 kr. Kapható azonkívül friss tengeri és árpada. — A n. é. közönség beemes pártfogását továbbra is kérve, vavok tisztelettel: RADÓ JÓZSEF lisztkereskedő a Gazdasági góznalomban mellett. Ugyanannak egy kitűnő jó forgalmú fűszerüzlete jutányosan eladó és azonnal átvehető. 3668

Uj üzlet!!

Tisztelettel hozzuk a n. é. közönség tudomására, hogy a világhírű Moskovits Anatómiai

cipőgyár kecskeméti fióküzlete megnyilt,

ahol már 7 koronától kezdve a legelőgansabb formájú és kitűnő minőségű női-, férfi- és gyermekcipők kaphatók. N. é. vevőkínélmére javítómuhelyt is rendeztünk be. Kérjük a t. közönség szives pártfogását, hazafias tisztelettel: Moskovits Farkas és Társa Részvénytársaság Kecskeméti Fióküzlete.

Fazekas Zsigmond

asztalos

készít épület, bútort, boltberendezési és portál-munkákat a legszébb kivitelben jutányos árért.

Műhely: Vásári-utca 7-ik új szám.

Jó munka és pontos kiszolgálás.

Ugyanott

jó családból való fiú tanulóul felvétetik.

Kiadó lakás.

A Nagytakarékpenztár emeletén két szép lakás azonnal kiadó.

Bővebbet Farkas Ignác gyógyszerárban.

Kiadó kocsmauzlet.

A Vásári-nagy-utca sarkán levő nagyforgalmú „Fehérbarány” vendéglő és beszálló, családiki ok miatt, azonnal átadó. Értékezni lehet a tulajdonossal a kis Royalban, Kisfaludy-utca 3. 3675

Veszek téli-almát

bármilyen mennyiségben, egy termést a faj, mint leszedtet. Özevgy Almássy Lajosné gyümölcskereskedő, Szechenyiter 9. szám (új 5. szám) 3673

Ad. 24.414/1911.

Árverési hirdetés.

A katonai barakttinnak f. 1911.

évi október hó 1. ső napjától számított 3 évi nyilvános árverés útján leendő bérbeadását a városi tanács 20.4/4. 1911. szám alatt kelt határozatával elrendelvé, az ennek folytán megartandó nyilvános árverés határidejű f. 1911. évre szeptember hó 23. napjának délelőtt 9 óraja az építészeti osztály hivatalos helyiségében kitűzetik, mely határidőre a bérelni szándékozók azall hivatalnak meg, hogy az árverés megkezdése előtt árverelő által 100—100 korona teendő le bantánpéz gyantát. Egyébként az árverési feltételek a hivatalos órák alatt az építészeti osztálynál megtekinthetők.

Kecskemét, 1911. szeptember 18.

Az építészeti osztály.